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Große Anfrage 

der Abgeordneten Richard Seelmaecker, Dr. Anke Frieling, Philipp Heißner, 
Prof. Dr. Michael Becken, Christin Christ, David Erkalp,  

Dr. Antonia-Katharina Goldner, Sandro Kappe, Thilo Kleibauer, Markus Kranig, 
Ralf Niedmers, Dr. Kaja Steffens, Anna-Elisabeth von Treuenfels-Frowein,  

Dietrich Wersich (CDU) und Fraktion vom 13.11.25 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Kostenexplosionen, Terminverzögerungen und Fälle von Steuergeld-
verschwendung bei Großprojekten Hamburgs und der stadteigenen  
Unternehmen – Notwendigkeit einer umfänglichen und kritischen  
Bestandsaufnahme 

Die Freie und Hansestadt Hamburg investiert in erheblichem Umfang in ihre 
Infrastruktur, Stadtentwicklung und soziale Einrichtungen. Zahlreiche Groß-
projekte werden durch die Verwaltung selbst oder durch stadteigene Unter-
nehmen realisiert, um die Zukunftsfähigkeit der Hansestadt zu sichern. 

Es ist eine zunehmend besorgniserregende Entwicklung festzustellen, dass 
eine Vielzahl dieser Großprojekte die ursprünglich geplanten Kostenrahmen 
signifikant überschreiten und die avisierten Fertigstellungstermine nicht ein-
gehalten werden können. Diese Kostenexplosionen und Terminverzögerun-
gen belasten den Hamburger Haushalt in Milliardenhöhe, führen zu Intrans-
parenz und mindern das Vertrauen der Bürgerinnen und Bürger in die Pla-
nungs- und Steuerungskompetenz des Senats und der städtischen Unter-
nehmen. 

Ein Großprojekt im Sinne dieser Anfrage wird als ein Bau- oder Infrastruktur-
vorhaben definiert, das sich durch hohe Komplexität, eine lange Realisie-
rungsdauer und/oder ein Investitionsvolumen von über 6 Millionen Euro aus-
zeichnet. Die 6 Millionen Euro Gesamtbaukosten bei einzelveranschlagten 
Baumaßnahmen leiten sich aus der Drs. 20/6208 „Kostenstabiles Bauen – 
Fortentwicklung des öffentlichen Bauwesens“ ab. 

Beispielhafte, über die Jahre bekannt gewordene Großprojekte, bei denen es 
zu massiven Kostensteigerungen und/oder Bauverzögerungen gekommen ist 
oder die diese Problematik aktuell aufweisen, sind unter anderem: das Haus 
der Erde (Uni Hamburg), die Erweiterung der Verwertungsanlage für Rück-
stände aus der Abwasserbehandlung (VERA II) von HAMBURG WASSER, 
das geplante Deutsche Hafenmuseum in der HafenCity/Grasbrook und der 
Neubau des Schwanenquartiers am Eppendorfer Mühlenteich. Diese Projek-
te standen zuletzt auch im Fokus des Schwarzbuchs des Bundes der Steu-
erzahler (BdSt). 

Es braucht eine umfassende Bestandsaufnahme und kritische Prüfung der 
laufenden Großprojekte, um die Ursachen für die Missstände transparent 
aufzudecken und präventive Maßnahmen für die Zukunft zu entwickeln. 
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Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:  

Für die Freie und Hansestadt Hamburg (FHH) ist der Zustand der öffentlichen Infra-
struktur von großer Bedeutung. Deshalb investiert der Senat umfangreich in die Erhal-
tung und den Neubau der Infrastruktur und der öffentlichen Gebäude. Dabei handelt 
es sich vielfach um komplexe Vorhaben. 

In den vergangenen Jahren ist es aufgrund der Corona-Pandemie und des Ukraine-
Kriegs zu enormen Preissteigerungen im gesamten Bausektor und daraus folgend 
teilweise erheblichen Verzögerungen gekommen. Den damit verbundenen Herausfor-
derungen musste sich sowohl das öffentliche Bauen als auch der private Wohnungs- 
und Gewerbebau stellen. Die Preissteigerungen für Nichtwohngebäude betrugen zwi-
schen 2020 und 2024 circa 40 Prozent1. Hinzu kam eine Erhöhung des Zinsniveaus, 
die sich verstärkend negativ auf die Projektkosten auswirkt. Zwar sind die Preissteige-
rungen inzwischen wieder auf dem Niveau von vor 2021 angelangt und auch die Zins-
entwicklung hat sich stabilisiert. Dennoch wirkt das absolut gestiegene Preis- und 
Zinsniveau in den gestiegenen Baukosten weiter. Die aus den Kostensteigerungen 
vielfach folgenden Umplanungs- und Reduktionsnotwendigkeiten können wiederum zu 
zeitlichem Verzug führen.  

Der Anlage lässt sich entnehmen, dass Projekte mit hohen Steigerungsanteilen über-
wiegend langlaufende Projekte sind, die auf deutlich anderen Grundlagen geplant und 
kalkuliert wurden und daher von den Auswirkungen der Baukostenkrise unmittelbar 
betroffen sind. Diese Erkenntnisse sind auch den Baumonitoringdrucksachen der ver-
gangenen Jahre (zum Beispiel Drs. 22/18099, 22/14582, 22/10910) zu entnehmen, in 
denen die Entwicklung eines erheblichen Teils der in dieser Drucksache aufgeführten 
Projekte dokumentiert wurde. In den Berichten (insbesondere Drs. 22/14582) wurde 
bereits darauf hingewiesen, dass angesichts der schwierigen Entwicklung des gesam-
ten Bausektors die gezeigten Kostenentwicklungen erwartbar beziehungsweise zu 
befürchten seien. Der Bericht über das Baumonitoring 2025 wird im Frühjahr 2026 die 
Bürgerschaft erreichen. 

Die Steuerung öffentlicher Bauvorhaben in der FHH richtet sich nach der Drs. 20/6208 
„Kostenstabiles Bauen – Fortentwicklung des öffentlichen Bauwesens“. Mit dieser 
Drucksache hat der Senat im Jahr 2012 für alle Bauvorhaben im Anwendungsbereich 
klare Vorgaben, unter anderem zur Kostenermittlung, sowie zu Rollen und Prozessen 
gegeben. Auf dieser Grundlage wurde insbesondere das Baumonitoring mit seinem 
regelmäßigen Kosten- und Zeitmonitoring entwickelt, das seit 2013 in einen jährlichen 
Bericht über den Verlauf von Bauprojekten ab 10 Millionen Euro sowie über abge-
schlossene Projekte zwischen 6 und 10 Millionen Euro mündet und auf diesem Wege 
die Bürgerschaft regelmäßig über Ergebnisse des Kosten- und Zeitmonitorings von 
großen Bauprojekten informiert. Zusätzlich zum jährlichen Berichtswesen werden in 
vierteljährlichen Quartalsgesprächen zwischen der Senatskanzlei und den Bedarfsträ-
gern die Vorhaben besprochen und im Fall von Abweichungen zwischen den geplan-
ten Zeit- und Kostenzielen und der aktuellen Berichtssituation gegebenenfalls Maß-
nahmen erörtert und beschlossen.  

Ebenfalls auf Basis der Vorgaben der Drs. 20/6208 wurde mit der Drs. 20/14486  
„Optimierung des Immobilienmanagements“ unter anderem das Mieter-Vermieter-
Modell mit klaren Rollen und Standards für alle Hochbauvorhaben der Fachbehörden, 
Senats- und Bezirksämter, Landesbetriebe sowie staatlichen Hochschulen, nicht die 
öffentlichen Unternehmen, eingeführt. Damit stellt das Mieter-Vermieter-Modell einen 
speziellen Steuerungsmechanismus für einen definierten Teil der öffentlichen Bauvor-
haben auf der Grundlage des „Kostenstabilen Bauens“ dar.  

Die Steuerungsmodelle und -instrumente der FHH und ihrer öffentlichen Unternehmen 
wurden stetig und werden auch in Zukunft weiterentwickelt und professionalisiert. 
Insgesamt geben sie den Beteiligten das notwendige Handwerkszeug, mit dem öffent-
liche Bauvorhaben gesteuert werden können. 

                                                      
1 Laut Auswertung Destatis: 2020 = 1,6 Prozent, 2021 = 9,6 Prozent, 2022 = 17,2 Prozent, 

2023 = 8,7 Prozent, 2024 = 3,3 Prozent. 
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Hinweise:  

Die Fragestellungen dieser Großen Anfrage weichen an verschiedenen Stellen von 
den etablierten Begriffsdefinitionen ab, sodass für die Beantwortung weiter gehende 
Definitionen und Vorgaben nötig wurden, um zu vergleichbaren, auswertbaren Dar-
stellungen zu gelangen. 

Die Daten in den Anlagen beziehen sich auf den Stichtag 30. September 2025. Die 
Inhalte wurden im Rahmen des in der zur Beantwortung zur Verfügung stehenden Zeit 
Möglichen qualitätsgesichert. Geringe Abweichungen zu der im Frühjahr erscheinen-
den Berichtsdrucksache Baumonitoring 2025 können aufgrund des umfangreichen 
Abfragevolumens nicht ausgeschlossen werden. Die Entwicklung einiger Projekte der 
öffentlichen Unternehmen im Sinne der Anfrage unterfällt dem Betriebs- und  
Geschäftsgeheimnis, sodass konkrete Daten in den Anlagen nicht aufgeführt werden. 
Diese Projekte sind in den Anlagen gekennzeichnet. 

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

Definition, Umfang und Status quo 

1. Welche Definition eines „Großprojekts“ legt der Senat aktuell in seinem 
internen Controlling und im Rahmen des Baumonitorings zugrunde? 

Bauvorhaben ab einem Investitionsvolumen von über 6 Millionen Euro werden als 
Großprojekte klassifiziert. Diese Schwelle ist in den haushaltsrechtlichen Vorgaben, 
insbesondere den Verwaltungsvorschriften zu § 18 LHO (VV 2.1.2 zu § 18 LHO) hin-
terlegt und wird auch in den Verwaltungsvorschriften Bau (VV Bau Ziffer 3.3.1) sowie 
den Berichtsformaten des Baumonitorings aufgenommen.  

2. Warum werden einzelveranschlagte Baumaßnahmen erst ab 6 Millionen 
Euro in das zentrale Baumonitoring aufgenommen? 

Die Aufnahme von Baumaßnahmen in das Baumonitoring richtet sich nach den Vor-
gaben der Drs. 20/6208. Die Grenze von 6 Millionen Euro bei einzelveranschlagten 
Baumaßnahmen gilt nur für abgeschlossenen Baumaßnahmen. Ansonsten werden im 
Baumonitoring Projekte größer 10 Millionen Euro und Projekte größer 1 Million Euro, 
die aus den Sanierungsfonds der Bürgerschaft finanziert werden, berichtet. 

3. Welche Steuerungsinstrumente nutzt der Senat, um Zeit- und Kostenzie-
le einzuhalten, wenn im Baumonitoring erste Abweichungen erkennbar 
werden? 

Die Quartalsgespräche des Baumonitorings stellen eine gemeinsame Kommunikati-
onsplattform der Staatsräte dar. Viermal im Jahr wird durch die Senatskanzlei auf 
höchster Ebene eine Leitungsaufmerksamkeit auf die Einhaltung der Termine und 
Kosten gelegt und gegebenenfalls Steuerungsmaßnahmen besprochen. Darüber hin-
aus dient das Quartalsmonitoring der Identifikation der Bedarfsträger mit ihren Projek-
ten sowie der Qualitätssicherung. Alle aktuellen Maßnahmen des Baumonitorings 
werden für die Quartalsgespräche ausgewertet und aufbereitet.  

Mit der jährlichen Drucksache informiert der Senat die Bürgerschaft über die Ergeb-
nisse des Kosten- und Terminmonitorings von großen Bauprojekten und bezieht dabei 
Preissteigerungen und besondere Kostenrisiken mit ein. Damit wird eine Professiona-
lisierung der Planung forciert, damit Risiken und somit Kostenabweichungen reduziert 
werden.  

Die Bedarfsträger beraten darüber hinaus regelhaft mit dem Realisierungsträger über 
Kosteneinspar- und Beschleunigungspotenziale. 

Übliche Steuerungselemente der Bedarfsträger gegenüber den Realisierungsträgern 
sind im Bereich Kostenmanagement die Veränderung von Quantitäten oder Qualitä-
ten. Bei erkennbaren Abweichungen von Zeitzielen wird der Realisierungsträger gebe-
ten, Optimierungspotenziale im Ablauf aufzuzeigen beziehungsweise den Ablauf zu 
straffen. Die möglichen Steuerungsmaßnahmen bei konventionellen Bauverfahren 
ähneln denen im Mieter-Vermieter-Modell (MVM) grundsätzlich. 
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Im Hinblick auf die Großbauprojekte öffentlicher Unternehmen stehen dem Senat – 
neben der regelhaften Steuerung über den Aufsichtsrat – insbesondere folgenden 
Steuerungsinstrumente zur Verfügung: 

 Steuerungs- und Koordinierungsgespräche zwischen Senatskanzlei, Fachbehörde, 
Beteiligungsverwaltung und Unternehmensführung, um Gegenmaßnahmen festzu-
legen und Lösungsmöglichkeiten aufzuzeigen, 

 Einholung vertiefter Prüfungen durch interne Revisionen, externe Gutachten oder 
projektbezogene Sonderberichte, 

 Abforderung zusätzlicher oder vermehrter Berichterstattung, zum Beispiel detail-
liertere Projektberichte. 

Sollten unabweisbare Mehrbedarfe auftreten, wird die Finanzierung je nach Risiko-
sphäre über den Einzelplan der Behörde oder über den Realisierungsträger gesichert, 
erforderlichenfalls unter Beteiligung der Bürgerschaft. Zeit- und Kostenziele werden 
dementsprechend angepasst, um den tatsächlichen Projektverlauf angemessen  
abzubilden. 

4. Welche Projekte wurden in den letzten fünf Jahren gestoppt, die im 
Baumonitoring geführt wurden und bei Zeit und Kosten aus dem Rah-
men gefallen sind? Bitte tabellarisch aufführen und den jeweiligen Grund 
benennen. 

Es wurden die im Baumonitoring aufgeführten Neubauprojekte der Bezirksämter 
Hamburg-Nord „Verwaltungsbau Nord (Wiese 2)“ und Wandsbek „Verwaltungsbau 
Wandsbek“ aus Kostengründen beziehungsweise wegen eines gesunkenen Flächen-
bedarfs beendet. 

5. Wie viele Projekte der Bedarfsträger fallen aktuell unter die Definition  
eines Projekts über 6 Millionen Euro? Bitte tabellarisch aufführen und 
darstellen, ob dieses Projekt aktuell im Zeit- und Kostenplan liegt.  

Siehe Anlage 1. 

Für den Schulbau gilt aufgrund des mit Drs. 20/5317 etablierten Mieter-Vermieter-
Modells ein besonderer Portfolioansatz. Die Bildungsbau-Unternehmen SBH | Schul-
bau Hamburg und GMH | Gebäudemanagement Hamburg GmbH arbeiten mit festen 
Portfolio-Preisen. Etwaige Preissteigerungen in Einzelprojekten sind durch die Unter-
nehmen innerhalb des Gesamtportfolios auszugleichen. In diesem Zusammenhang 
werden in den Berichtswesen zum Baumonitoring regelhaft die Gesamtvolumina für 
Bau- und Sanierungsleistungen im Schulbau veröffentlicht. Auf Antrag der Bürger-
schaft veröffentlicht der Senat darüber hinaus das jährliche Berichtswesen über 
Schulbaumaßnahmen (siehe zuletzt Drs. 23/1150), in dem alle geplanten Schulbau-
projekte mit einem Volumen von mehr als 1 Million Euro enthalten sind. 

6. Wie viele Projekte der stadteigenen Unternehmen (Mehrheitsbeteiligun-
gen) fallen aktuell unter die Definition eines Projekts über 6 Millionen  
Euro?  

Siehe Anlage 1. 

7. Wie hoch ist das Gesamtinvestitionsvolumen der unter 5. und 6. aufge-
führten Projekte? Hierbei grafisch darstellen, wie die Finanzierungsstruk-
turen sind (Veranschlagung im Einzelplan, Veranschlagung im Wirt-
schaftsplan, kreditfinanziert über FSA, kreditfinanziert am freien Markt 
und sonstige Finanzierungen). 

Das Gesamtinvestitionsvolumen der mit Kosten hinterlegen Projekte ab 6 Millionen 
Euro in allen Leistungsphasen beträgt 19.290 Millionen Euro. Eventuelle Fördermittel 
des Bundes oder aus anderen Quellen sind nicht herausgerechnet. 

Die Finanzierungsstruktur im Sinne der Fragestellung ist in der folgenden Grafik dar-
gestellt. Nicht veranschlagungsreif sind Projekte, bei denen die Leistungsphase (LP) 3 
noch nicht abgeschlossen ist.  
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8. Wie stellt sich der aktuelle Kostenstand im Vergleich zur ursprünglichen 
Kostenschätzung beziehungsweise dem ursprünglichen Kostenanschlag 
dar (bitte für alle laufenden Großprojekte über 6 Millionen Euro auflisten: 
Ursprungskosten, aktuelle Kostenprognose, absolute und prozentuale 
Abweichung)? 

Siehe Anlage 1. 

Die „ursprüngliche Kostenschätzung bzw. der ursprüngliche Kostenanschlag“ werden 
als Kostenschätzung im Sinne der LP 2 gemäß HOAI verstanden und der Beantwor-
tung zugrunde gelegt.  

Hinweis: Die für Frage 8. angeforderte “Kostenschätzung LP 2” gibt es in dieser Form 
bei der HOCHBAHN nicht. Es wurden daher projektspezifische Angaben zu Kosten-
schätzungen gemacht, die mit Bezug zur Fragestellung sinnvoll sind (in der Regel LP 
3). 

9. Wie stellt sich der aktuelle Terminstand im Vergleich zum ursprünglich 
geplanten Fertigstellungstermin dar (bitte für alle laufenden Großprojekte 
über 6 Millionen Euro auflisten: Ursprünglicher Termin, aktueller Termin-
plan, Dauer der Verzögerung in Monaten)? 

Siehe Anlage 1. 

Der „ursprünglich geplante Fertigstellungstermin“ in der Frage wird als der Termin 
verstanden und der Beantwortung zugrunde gelegt, zu dem die Kostenschätzung im 
Sinne der Leistungsphase 2 vorlag.  

Hinweis: Das System der HOCHBAHN weist Jahre aus, keine Monate. Eine exakte 
Angabe ist hier daher nicht möglich. 

Projekthistorie, Kostenentwicklung und Schwarzbuch-Fälle 

10. Welche sind nach Einschätzung des Senats die hauptsächlichen Ursa-
chen für die festgestellten Kostensteigerungen und Terminverzögerun-
gen (bitte aufschlüsseln nach Projekten und Ursachen, zum Beispiel 
Planungsfehler, unzureichende Risikoeinschätzung, Nachtragsforderun-
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gen, Baugrundprobleme, politische Änderungen, Materialpreissteigerun-
gen, Personalmangel)? 

Siehe Vorbemerkung. Die Gründe für Kostensteigerungen und Terminverzögerungen 
liegen im Wesentlichen in der Corona-Pandemie und nachfolgend dem Ukraine-Krieg, 
die zu erheblichen Terminverzögerungen, Unterbrechungen der Lieferketten und Kos-
tensteigerungen geführt haben. Beispielhaft sei auf die extremen Preissteigerungen 
bei Stahl und Holz hingewiesen. Über diese allgemeine Marktentwicklung hinaus, die 
auch den privaten Bausektor erheblich betroffen hat, wurden teilweise im Bereich der 
Sonderbaubedarfe im Verlauf der Projekte Ergänzungen notwendig, die Kostensteige-
rungen und Verzögerungen hervorgerufen haben.  

Im Übrigen siehe Anlage 2. 

Projektentwicklung und Mittelverbrauch (je Projekt)  

11. Seit wann existiert das Projekt in der Planung beziehungsweise wann 
wurde die erste offizielle Kostenschätzung oder der Grundsatzbeschluss 
politisch getroffen (Datum)?  

Siehe Anlage 2. 

Die „erste offizielle Kostenschätzung“ in der Frage wird auf die LP 2 bezogen. 

12. In welcher Leistungsphase (gemäß Honorarordnung für Architekten und 
Ingenieure – HOAI) befindet sich das Projekt aktuell?  

Siehe Anlage 2. 

Für das Projekt „Gänsemarkt 36” bezieht sich die LP 6 auf die Hauptmaßnahme, wäh-
rend die LP 8 für die vorgezogene Kellersohlensanierung gilt. 

13. Wie hoch ist der bisherige Gesamtkostenverbrauch (kumuliert bis zum 
letzten abgeschlossenen Quartal)? Bitte aufschlüsseln in: Investive Kos-
ten, Konsumtive Kosten und Personalkosten. 

Siehe Anlage 3.  

Es wird darauf hingewiesen, dass nicht bei allen Bedarfsträgern sich Kosten und Kos-
tenarten projektspezifisch zuordnen lassen. 

Kostenveränderungshistorie (je Projekt)  

14. Wie hat sich die aktuelle Kostenprognose im Vergleich zur ersten offiziel-
len Kostenschätzung verändert (bitte Angabe der absoluten und der pro-
zentualen Veränderung)? 

Siehe Anlage 3. 

Die „erste offizielle Kostenschätzung“ in der Frage wird als Kostenberechnung im Sin-
ne der LP 3 gemäß HOAI verstanden und der Beantwortung zugrunde gelegt, um eine 
Überschneidung mit Frage 8 zu vermeiden.  

15. Wie hat sich die Kostenprognose im Vergleich zum zuletzt politisch  
genehmigten Kostenrahmen verändert (bitte Angabe der absoluten und 
der prozentualen Veränderung)? 

Siehe Anlage 4. 

Der „zuletzt politisch genehmigte Kostenrahmen“ wird als die durch die Bürgerschaft 
beziehungsweise die zuständigen Aufsichtsgremien genehmigte Kostenberechnung, 
gegebenenfalls inklusive Kostennachtrag, verstanden. 

16. Wie beurteilt der Senat die im aktuellen Schwarzbuch des Bundes der 
Steuerzahler (BdSt) genannten Fälle von Steuergeldverschwendung, 
insbesondere bezüglich: Der massiven Kostensteigerung beim Bau des 
Hauses der Erde (von ursprünglich 177 Millionen auf bis zu 425 Millio-
nen Euro)? Der Kostenentwicklung und dem unklaren Zeitplan beim 
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Deutschen Hafenmuseum (Kostenrisiko bis zu 500 Millionen Euro und 
laufende Personalkosten)? ; Der Kostensteigerung bei der Klärschlamm-
verwertungsanlage VERA II (von 200 Millionen auf mindestens 297 Milli-
onen Euro)?; Der Kritik an den Kosten und dem Nutzen des Schwanen-
quartiers (Kostensteigerung von 3,6 Millionen auf 7,1 Millionen Euro)? 

Repsoldstraße 27: 

Fördern & Wohnen AöR hat den Immobilienmarkt im Umfeld des Hauptbahnhofs in 
den Blick genommen, bevor sie im Auftrag der Sozialbehörde den Kauf der Immobilie 
Repsoldstraße 27 getätigt hat. Im näheren Umfeld des Hauptbahnhofs konnte kein 
Alternativstandort identifiziert werden, der die Anspruchskriterien, unter anderem 
Schaffung eines ganzheitlichen Hilfsangebotes für drogenkranke und obdachlose 
Menschen und der sich daraus ergebenden Möglichkeit, Synergieeffekte zu erreichen, 
erfüllt hat. 

Haus der Erde:  

Siehe Drs. 22/2109, 22/14240. 

VERA II: 

Siehe Drs. 23/1201. 

Holzbau mit Kupferblechverkleidung der Hamburger Energienetze GmbH: 

Siehe Drs. 23/619. 

Schwanenquartier: 

Siehe Drs. 22/15425. 

Hafenmuseum: 

Siehe Drs. 23/2185. 

Opernhaus am Baakenhöft: 

Siehe Drs. 23/1610, 23/1391 und 23/943. 

17. Inwiefern wurden in der Projektvorbereitung unzureichende Wirtschaft-
lichkeitsuntersuchungen, Bedarfsanalysen oder Risikobewertungen 
durchgeführt? Welche Konsequenzen zieht der Senat daraus? 

Die im Rahmen der Projektvorbereitung erstellten Untersuchungen, Analysen und 
Bewertungen sind auf der Grundlage der zum Zeitpunkt der Erstellungen zur Verfü-
gung stehenden Daten erstellt worden. Wenn sich im Zuge der weiteren Planung und 
Durchführung weitere Erkenntnisse ergeben haben, ist darauf projektspezifisch rea-
giert worden.  

18. Welche finanziellen Mehrbelastungen sind durch eingetretene Bauzeit-
verlängerungen (zum Beispiel durch verlängerte Baustelleneinrichtung, 
verzögerte Nutzungseinnahmen, Zinsverluste) konkret entstanden (bitte 
projektbezogen beziffern)? 

Siehe Anlage 4. 

19. Welche Maßnahmen ergreift der Senat, um die Verantwortlichkeit für 
Planungs- und Steuerungsfehler bei stadteigenen Unternehmen oder in 
der Verwaltung festzustellen und gegebenenfalls Regressforderungen 
geltend zu machen (bitte nennen Sie den aktuellen Stand bei laufenden 
Regressverfahren, zum Beispiel zum Haus der Erde)? 

Die stadteigenen Unternehmen sind verpflichtet, eine interne Revision vorzuhalten, 
die Prüfungen durchführt und die Geschäftsführung in Fragen der Ordnungsmäßigkeit 
unterstützt. Der Aufsichtsrat überwacht die Geschäftsführung und prüft insbesondere 
die Einhaltung von Rechtmäßigkeit, Wirtschaftlichkeit und Zweckmäßigkeit. Hierzu 
gehört, ob sich das Unternehmen im Rahmen seiner satzungsmäßigen Aufgaben und 
im Rahmen seines Zielbildes betätigt. Die Unternehmen berichten darüber hinaus 
regelmäßig an den Aufsichtsrat und die Bürgerschaft über den Stand der Projekte, 
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etwaige Abweichungen und eingeleitete Maßnahmen. Zudem wird seitens der Projek-
te in den entsprechenden Gremien regelmäßig zum Stand berichtet. Im Übrigen wird 
auf den jährlichen Beteiligungsbericht (Beteiligungsbericht - hamburg.de), insbesonde-
re Ziffer 1.2, hingewiesen.  

Die Feststellung der Verantwortlichkeit für Planungs- oder Steuerungsfehler in der 
Verwaltung erfolgt im Rahmen der Überprüfung der zugrundeliegenden Prozesse. 
Wichtige Akteure in diesem Bereich sind die Innenrevisionen und der Rechnungshof. 
Darüber hinaus wurden im Rahmen des Projektmanagements auch „Lessons Learned 
Workshops“ eingeführt.  

Sofern in Bauvorhaben Störungen oder schuldhaft Fehler auftreten, wird in der Regel 
die Haftpflichtversicherung der Auftragnehmer oder die Bauleistungsversicherung des 
Bauherrn herangezogen. 

Die im Zusammenhang mit dem Projekt Haus der Erde laufenden Auseinanderset-
zungen sind noch nicht abgeschlossen. Von näheren Auskünften sieht der Senat aus 
diesem Grund ab.  

Steuerung und Prävention 

20. Welche konkreten Verbesserungen wurden in den letzten fünf Jahren im 
Projekt- und Risikomanagement der Stadt und ihrer Unternehmen  
implementiert, um die Wiederholung von Kostenexplosionen und Ter-
minverzögerungen bei zukünftigen Großprojekten zu verhindern? 

In den vergangenen Jahren wurden verschiedene strukturelle Verbesserungen umge-
setzt. Die Risikoberichterstattung der öffentlichen Unternehmen an die FHH wurde im 
Jahr 2024 grundlegend überarbeitet und digitalisiert. Seitdem werden alle wesentli-
chen Einzelrisiken der Unternehmen standardisiert erfasst, anhand einheitlicher 
Schwellenwerte bewertet und in eine Portfoliosicht transferiert. Dies ermöglicht eine 
verbesserte Einschätzung der Gesamtrisikolage sowie ein frühzeitiges Erkennen mög-
licher Auswirkungen auf den Haushalt der Stadt. 

Folgende Änderungen wurde als Reaktion auf inflationäre Preissteigerungen in der 
Bauwirtschaft im Jahr 2024 in das Bauhandbuch in Nummer 3.4 (Ablauf eines MVM-
Projektes) eingefügt: Aufstellung eines Projekthandbuchs mit Einsetzen des Projekts, 
frühzeitige Einbindung der Beratungsstellen ISZ Immobilien Service Zentrum GmbH 
und Baukompetenzzentrum (BKZ) beim Amt für Bauordnung und Hochbau (ABH) der 
Behörde für Stadtentwicklung und Wohnen (BSW) sowie der Realisierungsträger, 
Prinzip der „Open Books“ als Grundlage für die Ausarbeitung der MVM-Verträge, Ein-
führung des MVM-Prognose-Modells für Preissteigerungen, Aufstellung der Schluss-
abrechnung durch den Realisierungsträger spätestens neun Monate nach Übergabe, 
Einrichtung des Risikoboards für die Festlegung einheitlicher Ansätze für Baupreis-
steigerungen (siehe Drs. 22/14582). 

Es wurde ein grundlegend neu strukturiertes Nachtragsmanagement entwickelt, das 
heute in allen Projekten Anwendung findet. Nach Analyse früherer Projektverläufe ist 
das Nachtragsmanagement umfassend weiterentwickelt und zu einem steuernden 
Ansatz ausgerichtet worden: Nachträge werden nun frühzeitig geprüft und bewertet, 
sodass Kostenfolgen deutlich früher sichtbar sind. Ergänzend wurde der gesamte 
Nachtragsprozess standardisiert. Einheitliche Prüfsystematiken und Standarddoku-
mente für Fachplaner sorgen für gleichbleibende Qualität, Transparenz und Nachvoll-
ziehbarkeit. 

Im Bildungsbau wurden mit den „Hamburger Häusern“ modulare Häusertypen einge-
führt und standardisierte Flächenansätze für die Bedarfsplanung entwickelt. Beide 
Lösungen erhöhen die Planungs- und Kostensicherheit als auch die Verlässlichkeit bei 
den Bauzeiten.  

Ergänzende fachliche Beiträge der zuständigen Ämter fließen zudem fortlaufend in die 
Weiterentwicklung von Verfahren und Projekten ein. 

 

https://www.hamburg.de/politik-und-verwaltung/behoerden/finanzbehoerde/themen/beteiligungsmanagement-stadtwirtschaft/beteiligungsbericht?view=
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21. Wie stellt der Senat die Kontrolle und Steuerung der Großprojekte von 
stadteigenen Unternehmen (zum Beispiel HOCHBAHN, HAMBURG 
WASSER) sicher, insbesondere im Hinblick auf die Einhaltung von Bud-
gets und Terminen? Welche Sanktionsmechanismen existieren bei 
Nichteinhaltung? 

Die Kontrolle und Steuerung erfolgt über die Fachbehörden im Rahmen des Beteili-
gungsmanagements sowie über die Aufsichtsräte der Unternehmen. Diese erhalten 
regelmäßig Berichte zu Kosten-, Termin- und Risikolage (siehe auch Antworten zu 3. 
und zu 16.) und werden zum Teil durch Fachkompetenz ergänzt (zum Beispiel GMH, 
SpriG) 

Es werden projektspezifisch unter anderem Gremienstrukturen und Berichtspflichten 
vereinbart. Hierzu zählen zum Beispiel Facharbeitskreise, Lenkungskreise, Risk-
Management-Board, Monats- und Quartalsberichte et cetera. Sofern Abweichungen 
von Planwerten absehbar werden, dies teilweise auch bevor sie im Baumonitoring 
erkennbar werden, werden je nach Fall Risiken, Auswirkungen, Gegensteuerungs-
maßnahmen et cetera dargestellt, untersucht und abgewogen. Zur Förderung der 
Kosten- und Termintreue kommen insbesondere Ziel- und Leistungsvereinbarungen 
mit den Unternehmen zum Einsatz. Zusätzlich wird projekt- und unternehmensspezi-
fisch externe Beratung zur Identifikation von Verbesserungspotenzialen eingeholt. In 
weiteren Projekten wurde auf Veranlassung des Aufsichtsrats das Projektcontrolling 
überprüft und weiterentwickelt. 

Gesellschaftsrechtliche oder vertragliche Regelungen können zu Sanktionierungen 
führen. Hierzu zählen insbesondere verschuldensabhängige Vertragsstrafen sowie 
weitere rechtliche Konsequenzen im Fall von Pflichtverletzungen. 

22. Plant der Senat die Einrichtung einer unabhängigen Prüfinstanz oder die 
Stärkung des Rechnungshofs, um die Planungsqualität und Kostenkon-
trolle von Großprojekten in der Frühphase verbindlicher zu gewährleis-
ten? 

Die Rolle des Rechnungshofs ist in der Hamburgischen Verfassung mit einem umfas-
senden Prüfungsrecht definiert, das keiner Stärkung bedarf. Im Übrigen sieht der  
Senat keinen Bedarf für die Einrichtung von weiteren Instanzen im Sinne der Frage-
stellung. 

23. Welche Transparenzpflichten gelten für die stadteigenen Unternehmen 
bezüglich der Kosten- und Terminfortschritte ihrer Großprojekte gegen-
über der Bürgerschaft und der Öffentlichkeit, und sind diese ausrei-
chend, um die Vorwürfe wie im Schwarzbuch zukünftig zu entkräften  
oder zu vermeiden? 

Der Senat berichtet regelmäßig an die Bürgerschaft in Form von Senatsdrucksachen 
(zum Beispiel Baumonitoring) oder an den Ausschuss öffentlicher Unternehmen. Bei 
wesentlichen, unabweisbaren Änderungen in Zeit- und Kostenplänen werden Nach-
bewilligungsdrucksachen erstellt. Diese werden der Bürgerschaft und den zuständigen 
Ausschüssen vorgelegt. So wird gewährleistet, dass die politischen Gremien und die 
Öffentlichkeit zeitnah und umfassend über die Entwicklung der Großprojekte informiert 
werden. 

Im Baumonitoring erhält die Bürgerschaft jährlich Informationen zu Kosten-, Risiko- 
und Terminständen der großen Vorhaben. 

Darüber hinaus erfolgt jährlich die Veröffentlichung des Beteiligungsberichts. Zudem 
wird ein jährlicher Risikobericht erstellt. 

24. Nach welcher konkreten Schwelle (in Prozent/Euro) wechseln „Großpro-
jekte“ von rot zu gelb zu grün in der Ampelsystematik des Baumonito-
rings? Ändert sich diese Schwelle, sobald der Kostenrahmen offiziell  
erhöht wird?  

Die prozentuale Abweichung zwischen der Kostenprognose und den im Haushalt ver-
anschlagten Kosten (in der Regel der Kostenberechnung der Haushaltsunterlage-Bau 
(HU-Bau) beziehungsweise der Ausführungsunterlage-Bau (AU-Bau)), den vertraglich 
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fixierten Gesamtbaukosten oder dem letzten Nachtrag wird mit einer Ampelfarbe hin-
terlegt. Dabei werden Steigerungen gegenüber den bewilligten Kosten, den mit einer 
Nachbewilligungsdrucksache zusätzlich bereits bewilligten Kosten oder den im künfti-
gen Haushalt erstmalig vorgesehenen Gesamtbaukosten grundsätzlich im Umfang 
von 1 Prozent2 bis zu 10 Prozent gelb und größer als 10 Prozent rot, Kosteneinhal-
tungen und -unterschreitungen grün gekennzeichnet.  

25. Wie oft wurde diese Schwelle seit 2020 insgesamt angepasst und wie oft 
führte das ohne Leistungsfortschritt zu einem grünen Status?  

Diese Schwelle wurde nicht angepasst.  

26. Warum wird eine Statusverbesserung nicht zwingend an messbaren und 
Termin- und Leistungsindikatoren geknüpft, statt alleine an eine Budget-
aufstockung?  

Das Baumonitoring konzentriert sich im Sinne eines Frühwarnsystems in Bezug auf 
die betrachteten Projekte auf die Aspekte „Zeit“ und „Kosten“. Dabei wird durch die 
Ampelfarbe in der Jahresberichtsdrucksache zum Baumonitoring nur das Verhältnis 
von Kosten-Soll zu der aktuellen Kostenprognose zum Ausdruck gebracht. Ausfüh-
rungen zum Aspekt „Zeit“ finden sich gegebenenfalls in den Erläuterungen. Diese 
Form der Darstellung lässt auf den ersten Blick erkennen, wie es aktuell um den wich-
tigen Aspekt „Kosten“ steht. In den internen Quartalsgesprächen werden sämtliche 
Faktoren, die den Erfolg des jeweiligen Projekts beeinflussen, thematisiert.  

                                                      
2 Überschreitungen von unter 1 Prozent werden wegen möglicher Rundungsdifferenzen ver-

nachlässigt. 



P
ro

je
k
te

 g
rö

ß
e

r 
6
 M

io
. 
E

u
ro

 -
 A

n
g

a
b

e
n

 i
n

 M
io

. 
E

u
ro

, 
a
ll

e
 z

u
m

 B
e

ri
c
h

ts
z
e
it

p
u

n
k
t 

3
0
.0

9
.2

0
2

5
 l
a
u

fe
n

d
e
n

 P
ro

je
k
te

 
B

ez
ug

 z
um

 F
ra

ge
nk

at
al

og
 d

er
 G

A
 

F
ra

ge
 5

 u
nd

 6
 

F
ra

ge
 8

 
F

ra
ge

 8
,1

4,
15

 
F

ra
ge

 8
 

F
ra

ge
 9

 

P
ro

je
kt

 
im

 K
os

te
n-

 
pl

an
 

im
 Z

ei
tp

la
n 

K
os

te
ns

ch
ät

zu
ng

 
(L

P
 2

) 
ak

tu
el

le
 K

os
te

n-
pr

og
no

se
 z

um
 

30
.0

9.
20

25
 

A
bw

ei
ch

un
g 

K
os

te
ns

ch
ät

zu
ng

 
zu

 a
kt

ue
lle

r 
P

ro
gn

os
e 

ab
so

-
lu

t 

A
bw

ei
ch

un
g 

K
os

te
ns

ch
ät

zu
ng

 
zu

 a
kt

ue
lle

r 
P

ro
gn

os
e 

in
 %

 

U
rs

pr
ün

gl
ic

he
r 

Fe
rt

ig
st

el
lu

ng
st

er
-

m
in

 

P
ro

gn
os

e 
F

er
tig

-
st

el
lu

ng
st

er
m

in
 

zu
m

 Z
ei

tp
un

kt
 

30
.0

9.
20

25
 

D
au

er
 d

er
 V

er
zö

ge
ru

ng
 

in
 M

on
at

en
 

B
eh

ör
de

 fü
r J

us
tiz

 u
nd

 V
er

br
au

ch
er

sc
hu

tz
 

B
or

de
r O

ne
 S

to
p 

S
ho

p 
(B

O
S

S
) 

ja
 

ne
in

 
20

6,
76

 
19

8,
70

 
-8

,0
6 

-4
%

 
19

.0
4.

20
27

 
15

.0
2.

20
31

 
45

 

S
tra

fv
ol

lz
ug

sg
eb

äu
de

 (
S

JG
) 

Ja
 

Ja
 

29
8,

66
 

28
7,

98
 

-1
0,

68
-4

%
 

11
.0

5.
20

34
 

08
.0

6.
20

34
 

1 

JV
A

 F
uh

ls
bü

tte
l (

JV
F

B
) 

ja
 

ja
 

88
,4

1 
10

9,
41

 
21

,0
0 

24
%

 
01

.0
8.

20
30

 
11

.0
7.

20
30

 
0 

Ju
ge

nd
an

st
al

t H
H

 (J
A

H
H

) 
ne

in
 

ne
in

 
16

1,
42

 
19

2,
74

 
31

,3
2 

19
%

 
01

.1
1.

20
25

 
01

.1
0.

20
26

 
11

 

B
eh

ör
de

 fü
r K

ul
tu

r u
nd

 M
ed

ie
n 

M
A

R
K

K
 

ja
 

ja
 

no
ch

 n
ic

ht
 e

rs
te

llt
 

13
2,

77
 

- 
- 

Ju
l 3

2 
A

pr
 3

1 
0 

Je
ni

sc
h 

H
au

s 
ja

 
ja

 
15

,0
7 

15
,0

7 
0,

00
 

0%
 

O
kt

 2
9 

O
kt

 2
9 

0 

H
am

bu
rg

er
 K

un
st

ha
lle

 (D
rin

gl
ic

he
 M

aß
na

hm
en

) 
ja

 
ja

 
10

,9
1 

11
,2

2 
0,

31
 

3%
 

M
rz

 2
5 

S
ep

 2
6 

18
 

H
am

bu
rg

er
 K

un
st

ha
lle

 - 
E

rw
ei

te
ru

ng
 u

nd
 S

an
ie

ru
ng

 v
on

 K
up

fe
r-

st
ic

hk
ab

in
et

t, 
B

ib
lio

th
ek

 u
nd

 A
rc

hi
ve

n 
ja

 
ne

in
 

22
,6

7 
44

,9
2 

22
,2

5 
98

%
 

29
.1

1.
20

29
 

02
.1

2.
20

30
 

12
 

La
ei

sz
ha

lle
 

ja
 

ja
 

37
,8

7 
98

,4
9 

60
,6

2 
16

0%
 

31
.1

2.
20

26
 

31
.1

2.
20

27
 

12
 

T
ha

lia
 T

he
at

er
 

ja
 

ja
 

68
,2

1 
68

,2
1 

0,
00

 
0%

 
D

ez
 2

8 
D

ez
 2

8 
0 

D
eu

ts
ch

es
 S

ch
au

sp
ie

lh
au

s 
ja

 
ja

 
81

,6
0 

81
,6

0 
0,

00
 

0%
 

D
ez

 2
9 

31
.1

2.
20

29
 

0 

M
us

eu
m

 fü
r H

am
bu

rg
is

ch
e 

G
es

ch
ic

ht
e 

(T
P

2)
 

ja
 

ja
 

61
,9

6 
73

,4
6 

11
,5

0 
19

%
 

M
ai

 2
7 

S
ep

 2
8 

14
 

K
am

pn
ag

el
 

ja
 

ja
 

15
5,

00
 

16
6,

08
 

11
,0

8 
7%

 
M

ai
 3

0 
M

ai
 3

0 
0 

H
am

bu
rg

is
ch

e 
S

ta
at

so
pe

r 
ja

 
ja

 
si

eh
e 

F
ra

ge
 1

2 
64

,5
 

- 
- 

si
eh

e 
F

ra
ge

 1
2 

ni
ch

t b
en

en
nb

ar
 

T
or

ha
us

 W
el

lin
gs

bü
tte

l 
ja

 
ja

 
4,

40
 

6,
70

 
2,

30
 

52
%

 
D

ez
 2

6 
D

ez
 2

6 
0 

D
ei

ch
to

rh
al

le
 S

üd
 

ja
 

ja
 

54
,1

0 
88

,2
9 

34
,1

9 
63

%
 

D
ez

 2
5 

N
ov

 2
7 

23
 

B
au

lic
he

 M
aß

na
hm

en
 z

ur
 W

ie
de

re
rö

ffn
un

g 
de

s 
H

H
T

 fü
r d

ie
 Ö

ffe
nt

-
lic

hk
ei

t 
ja

 
ja

 
46

,3
3 

39
,7

0 
-6

,6
3 

-1
4%

 
31

.1
2.

20
27

 
31

.0
7.

20
30

 
31

 

E
rn

eu
er

un
g 

de
r 

P
ro

je
kt

io
ns

an
la

ge
 L

an
de

sb
et

rie
b 

P
la

ne
ta

riu
m

 
H

am
bu

rg
 (a

kt
ue

ll 
is

t d
ie

 L
P

 2
 o

ffe
n)

 
O

ffe
n 

O
ffe

n 
- 

- 
O

ffe
n 

O
ffe

n 
O

ffe
n 

A
rc

hä
ol

og
is

ch
es

 M
us

eu
m

 N
eu

e 
B

ur
g 

(B
S

W
) 

ja
 

ja
 

12
,5

8 
12

,5
8 

0,
00

 
- 

A
pr

 3
0 

A
pr

 3
0 

S
oz

ia
lb

eh
ör

de
 

H
af

en
ba

hn
pa

rk
 (T

ei
lp

ro
je

kt
 ö

rU
) -

 P
ro

je
kt

au
ftr

ag
 o

ffe
n 

ne
in

 
ne

in
 

9,
75

 
12

,6
7 

2,
92

 
30

%
 

27
.0

6.
20

25
 

24
.1

1.
20

28
 

41
 

M
un

ds
bu

rg
to

w
er

 B
et

on
sa

ni
er

un
g 

ne
in

 
ne

in
 

4,
80

 
6,

28
 

1,
48

 
31

%
 

01
.0

9.
20

25
 

01
.0

9.
20

26
 

12
 

P
ik

 A
s 

(K
er

ns
an

ie
ru

ng
 B

es
ta

nd
 +

 N
eu

ba
u 

Le
be

ns
pl

ät
ze

) 
ne

in
 

ne
in

 
17

,8
0 

25
,5

7 
7,

77
 

44
%

 
31

.0
8.

20
25

 
31

.1
2.

20
25

 
4 

P
uc

ka
ffe

r 
W

eg
 

ne
in

 
ne

in
 

22
,3

0 
22

,8
0 

0,
50

 
2%

 
29

.0
8.

20
25

 
30

.1
0.

20
26

 
14

 

T
an

gs
te

dt
er

 L
an

ds
tra

ß
e 

ne
in

 
ne

in
 

18
,3

0 
18

,3
0 

0,
00

 
- 

30
.0

6.
20

26
 

15
.0

3.
20

27
 

9 

B
ez

irk
sa

m
t-

 H
am

bu
rg

-M
itt

e 

H
dJ

 H
am

m
er

 P
ar

k 
- 

O
tto

-L
in

ne
-H

au
s 

ja
 

ne
in

 
14

,7
2 

14
,7

2 
0,

50
 

0%
 

30
.0

9.
20

26
 

29
.1

2.
20

27
 

15
 

Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 23. Wahlperiode Drucksache 23/2113

11

Anlage 1
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